

破解时代之问 引领发展之路

——习近平主席在达沃斯论坛的演讲和致辞深刻启迪世界

□ 新华社记者 乔继红 宿亮 张远

一样的达沃斯风雪,不一样的世界风云。时隔三年,各国嘉宾再次来到冬季的瑞士小镇达沃斯,参加于当地时间16日开始的世界经济论坛2023年年会。历经新冠疫情、乌克兰危机升级等重大事件,人们更加深刻地认识到,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。

自2017年以来,中国国家主席习近平三次在达沃斯论坛发表演讲和致辞,从历史和哲学高度,阐释中国的经济全球化主张和构建人类命运共同体理念,深刻作答“世界怎么了,我们怎么办”这一时代之问。深邃的思想穿越时空,愈发闪耀出真理的光芒,在大变局、大变革中愈发凸显引领的力量,在全球激荡久久回响。

引领共同发展的方向

2023年刚开年,世界银行发布新一期《全球经济展望》报告,认为全球经济正“危险地接近陷入衰退的程度”。

放眼当今世界,全球经济脆弱、地缘政治紧张、全球治理缺失、南北差异拉大、气变危害加剧、粮食和能源危机叠加、大国金融政策负面外溢显现……焦点、热点、难点问题层出不穷,贫困、分裂、动荡有增无减。和平还是战争?发展还是衰退?开放还是封闭?合作还是对抗?两股力量激烈交锋,“世界向何处去”的时代命题亟需答案。

2017年,习近平主席在达沃斯深刻分析“世界到底怎么了”,深入阐释“怎么看”“怎么办”等重大问题,针对经济全球化发展方向作出明确判断:“世界经济的大海,你要还是不要,都在那儿,是回避不了的。想人为切断各国经济的资金流、技术流、产品流、产业流、人员流,让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流,是不可能的,也是不符合历史潮流的。”

一次次攸关人类社会发展的关键当口,总有洞察时代之变的中国主张,为世界共同发展提供智慧、注入力量。

——面对单边主义、保护主义抬头,习近平主席态度鲜明:“搞保护主义如同把自己关进黑

屋子,看似躲过了风吹雨打,但也隔绝了阳光 and 空气。打贸易战的结果只能是两败俱伤。”

——面对世界上“脱钩”“断链”的杂音,以邻为壑、零和博弈的思维,打造“小院高墙”、搞封闭排他“小圈子”的行径,习近平主席强调:“经济全球化是时代潮流。大江奔腾向海,总会遇到逆流,但任何逆流都阻挡不了大江东去。动力助其前行,阻力促其强大。”

——面对如何建设疫后世界、如何应对人类发展面临的重大挑战,习近平主席提出“推动更加包容的全球发展”“推动更加普惠的全球发展”“推动更有韧性的全球发展”。

明确有力的话语,穿透迷雾与暗流,坚定信心与勇气,为促进全球经济强劲、可持续、包容和平衡的增长注入强大思想力量。

“中国是一个对促进全球可持续发展具有全面愿景和规划的大国,习近平主席是一位为推动解决人类面临的重大问题提供愿景和规划的大国领导人。”英国48家集团俱乐部副主席基思·贝内特如此评价。

纵观历史,人类社会正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。“充分利用一切机遇,合作应对一切挑战”“人类只有一个地球,人类也只有一个共同的未来”……习近平主席多次向世界发出呼吁,以对话代替冲突,以协商代替胁迫,以共赢代替零和,把本国利益同各国共同利益结合起来,努力扩大各国共同利益汇合点,建设和谐合作的国际大家庭。

今年达沃斯论坛年会以“在分裂的世界中加强合作”为主题。对习近平主席的主张,世界经济论坛总裁博格·布伦德深表认同。他说:“应对全球性问题的出路是全球性解决方案。”中国坚定推动自由贸易,为团结各方发挥了重要作用。”

汇聚开放融通的力量

新年伊始,菲律宾、土库曼斯坦两国元首接连访华,习近平主席和多位外国领导人通电话、视频会晤、互致电函。中国特色大国外交开启新局,人们见证中国发展同世界发展相互交融、相互成就的新征程。

当今世界,人类命运与共,各国不是乘坐190多条小船上,而是乘坐一条命运与共的大船上。坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩,推动构建开放型世界经济,才能顶住全球性危机的惊涛骇浪。

下大力气发展全球互联互通,让世界各国实现联动增长;构建开放型世界经济,促进贸易和投资自由化便利化;推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展……从达沃斯论坛到博鳌亚洲论坛,再到二十国集团巴厘岛峰会,中国多次发出推动经济全球化的强音。

2022年11月,在第五届进博会开幕式上,习近平主席再次向世界宣示中国主张——“我们要以开放纾发展之困,以开放汇合作之力,以开放聚创新之势,以开放谋共享之福,推动经济全球化不断向前,增强各国发展动能,让发展成果更多更公平惠及各国人民。”

大道至简,实干为要。中国不仅为全球发展把脉开方,更坚持起而行之,以实际行动为世界开放融通贡献力量。

无论是服贸会、广交会,还是消博会、进博会,场场人气满满、佳绩连连,中国主动与世界分享发展机遇,“投资中国就是投资未来”已成为普遍共识。外资准入负面清单持续缩减,海南自贸港扬帆起航,陆海新通道加快推进,内外联动、东西互济的全面开放新格局正在形成。

从亚洲到欧洲,从非洲到拉美,中国“一带一路”项目高质量发展不断取得新成效,惠及各国人民。过去一年,又有5个国家同中国签署共建“一带一路”合作文件;雅万高铁试运行圆满成功;中欧班列累计发送旅客突破900万人次;柬埔寨第一条高速公路金港高速通车已超100万辆;中欧班列开行数量发送货物箱数持续增长……“一带一路”这条造福世界的“发展带”,惠及人类的“幸福路”正变得更加繁荣、更加宽广。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才说,中国为全球经济振兴作出重要贡献。南非资产管理机构高效集团首席执行官戴维·鲁特说,中国建设开放型世界经济,维护多边贸易体制,对解决当前全球经济面临的挑战和问题,有很大促进作用。

用。

习近平主席说:“一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”当今世界,和平合作、开放融通、变革创新的潮流滚滚向前。“始终支持经济全球化”“坚定实施对外开放基本国策”“推进高质量共建‘一带一路’”“进一步融入区域和世界发展,努力实现互利共赢”——开放自信的中国始终以自身新发展为世界提供新机遇,始终站在历史正确的一边。

开创命运与共的未来

2022年11月初,联合国大会裁军与国际安全委员会先后表决通过“防止外空军备竞赛的进一步切实措施”“不首先在外空放置武器”“从国际安全角度看待信息和电信领域的发展”三项决议,其中均写入中国提出的人类命运共同体理念。这是联合国大会连续六年写入“人类命运共同体”理念。

当前,百年变局以前所未有的烈度向纵深演化,动荡变革的特征更加突出。世界范围内,两种场景同时上演:一边粮食和能源价格上涨,加速“出清”亿万富豪,资源和财富继续向少数人集中;另一边全球人类发展指数连续两年下降,数亿人遭遇饥饿、贫困等生存危机。联合国秘书长古特雷斯感叹:人类正日益分裂。

人类再次来到何去何从的十字路口,如何抉择成为很多国家正在探索的命题。

“世界上的问题错综复杂,解决问题的出路是维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体。”习近平主席把握历史规律,展现信心勇气,为世界共迎挑战指明方向。

“大道之行也,天下为公。”多年来,构建人类命运共同体理念的内涵不断丰富,实践路径日益清晰。党的二十大报告指出,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。

2021年9月,习近平主席在第76届联合国大会一般性辩论上提出全球发展倡议,倡导各国坚持发展优先,坚持以人民为中心,坚持普惠包

容,坚持创新驱动,坚持人与自然和谐共生,坚持行动导向。这是中国推动构建人类命运共同体的又一生动实践,为破解发展难题贡献了中国智慧和方案。

古特雷斯说,这一倡议正当其时,联合国予以明确支持并愿与中国就此开展合作,同各国一道推进落实。目前,已有100多个国家和多个国际组织支持倡议,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”,全球谋求共同发展、合作发展的力量正在不断壮大。

面对纷繁复杂的国际局势和地缘冲突加剧的严峻现实,习近平主席2022年4月提出全球安全倡议,为应对国际安全挑战,实现世界长治久安提出中国方案。半年多时间里,已有70多个国家支持全球安全倡议表示赞赏支持。巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫说,全球安全倡议倡导协同合作的发展方式,这超越了通过强权竞争与军备竞赛来实现自身安全最大化的零和思维。

“世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。”构建人类命运共同体理念凝聚起日益广泛的国际共识,形成世界各国人民建设美好世界的最大公约数,展现出强大的生命力和感召力。

“这个时代,世界其他地方的事情可以影响到我们,我们对世界的影响也将超越国界。”2023年新年钟声敲响,丹麦女王玛格丽特二世说:“此时,我们更清楚地认识到全人类的命运紧密相连。”

“我们是同处一个星球的人类命运共同体。”世界经济论坛创始人克劳斯·施瓦布在其思考疫后时代走向的著作中这样写道。

“我们今天所作的每一个抉择、采取的每一项行动,都将决定世界的未来。”一次次深刻阐述,一次次真诚呼吁,习近平主席在达沃斯论坛发出的声音穿越时空,为解决人类面临的共同问题贡献智慧与力量,为变幻交织的世界提供宝贵的确定性和稳定性。新时代中国将与世界上一切进步力量一道,坚定维护和践行多边主义,向着构建人类命运共同体的正确方向,让和平与发展的阳光普照大地,携手开创更加美好的未来。

(参与记者:陈俊侠 王亚光 谢江) 新华社北京1月16日电



千年古镇年味浓

1月17日,春节临近,安徽省淮北市濉溪县千年古镇临涣镇处处洋溢着祥和喜庆的节日氛围,人们在古镇观看民俗表演、采购年货,感受浓浓年味。①在濉溪县临涣镇,民俗艺人在表演舞狮。②在濉溪县临涣镇,民俗艺人在表演踩高跷。③在濉溪县临涣镇,民俗艺人在表演独杆轿。④在濉溪县临涣镇,民俗艺人在表演划旱船。

新华社发(万善朝 摄)

新春走基层 赶大集 看非遗 文化年货迎新春

□ 新华社记者 姜辰蓉 李亚楠

伴随着热闹的锣鼓、舞狮和高亢的华阴老腔,陕西省西安市高陵区的年货大集开启。春节期间,高陵区推出“寻年俗文化 观非遗民俗”等具有浓厚传统文化特色的系列活动,年货大集就是其中之一。在漫天飞雪中,街道上挤满了前来“逛吃”和追寻“年味”的人们。

据高陵区常务副区长李斌介绍,此次年货大集共设置7个区,涵盖名优特产、老字号商品、民俗用品在内的9大类商品,为城乡居民和游客提供了一个集中置办年货、体验年文化的“一站式”年货平台。

记者看到,年货大集上既有当地的特产和山货,也有来自全国各地的特色年味。其中,关中蒸碗、五香油茶、手写春联、兔子花灯等传统年货成为抢手货。搭乘中欧班列长安号而来的十多个国家的食品、酒水等“洋年货”,也吸引了许多人“买买买”。

Life西安港进口商品直营店现场负责人王赛说:“大家对这些来自海外的年货热情很高,最受欢迎的就是来自哈萨克斯坦的西红柿油,这不,一上午就已经销售过万了。”

年货大集还专门开辟非物质文化遗产展示区,许多当地的非遗艺人也向人们展示着传统手艺。画糖人、演皮影、唱老腔、剪窗花、印年画……让人眼花缭乱的传统文化活动吸引了人们驻足流连,非遗艺人还手把手地教孩子们体验传统技艺。

其中最吸睛的是当地的传统非遗文化“做花馍”。色彩丰富、花样繁复的花馍令人叹为观止。民间艺人李恒战一边向观众介绍不同花馍的寓意,一边手指翻飞将面团捏出各种形状。

“每年过年的时候,我们这里都有蒸花馍的习俗,亲戚们互相送花馍送祝福。这个花馍就是母亲给女儿送节用的,第一年送节用的,我目前已经接单接了20多单了。”李恒战说。

大集上,不少年轻人身着传统汉服,很多小孩子戴着虎头帽、兔头帽,传统与现代碰撞,映出人们脸上的欢乐祥和。“这就是我们小时候过年的感觉!”“这才是沁到骨子里的年味!”不少游客感叹道。

“赶年集办年货、寻年味,这是我们所人人印象深刻的记忆。为了让乡亲们感受春节的喜庆热闹,我们同时通过开展古装巡游、街头快闪变脸等特色活动,力求让群众在浓浓的年味气氛中感受关中文化风情,在文化年货中过一个欢乐的幸福年。”李斌说。 新华社西安1月16日电

山西桃园紫云生态牧业有限责任公司 功能食品加工车间和冷鲜库建设项目环境影响报告书(征求意见稿)公示

山西桃园紫云生态牧业有限责任公司委托山西焜蓝环保科技有限公司承担本项目环境影响评价工作。《山西桃园紫云生态牧业有限责任公司功能食品加工车间和冷鲜库建设项目环境影响报告书》(征求意见稿)现已形成,根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号),现公开下列信息,征求与本项目环境影响有关的意见,欢迎提出宝贵的意见和建议。

- 1.本项目为新建项目,位于山西省吕梁市中阳县下枣林乡阳坡村三十亩沟;
- 2.征求意见的公众范围:受建设项目影响范围内的居民、企事业单位或者其他组织的代表及其他关心本项目建设的热心人士;
- 3.本项目环境影响报告书及公众意见表电子版网络链接查阅 链接:https://pan.baidu.com/s/1HASVZhdD9gB2h6Z7RG3EA(提取码:qzqu),也可与建设单位联系查阅纸质报告书(联系人张兵兵,电话13903587265,电子邮箱1729474573@qq.com)。
- 4.公众可以通过信函、传真、电子邮件或者其他方式,在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位,反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。
- 5.公示起止时间:个人或单位可以在本公告发布之日起10个工作日内向建设单位提出意见或建议。

山西桃园紫云生态牧业有限责任公司 二〇二三年一月十八日